

# 全新的2024年迎来法治新气象 这些重要新规元旦起施行

据新华社电 伴随着新年的钟声，一批重要新规自元旦起施行。以法治之力保障推动爱国主义教育开展，未成年人网络保护综合立法助力青少年健康成长，药品经营使用监管新视守护你我生命健康……全新的2024年，迎来法治新气象。

## 保障推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展

《中华人民共和国爱国主义教育法》自2024年1月1日起施行，保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展。

根据本法，爱国主义教育的主要内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国壮美河山和历史文化遗迹、宪法和法律、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在面向全体公民开展爱国主义教育的同时，突出学校和家庭对青少年和儿童的教育。

本法要求充分利用各类资源和各种形式开展爱国主义教育，包括利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源，通过功勋荣誉表彰

奖励和各种纪念庆祝、民俗文化活动，通过升挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪，通过文艺作品、新闻媒体和信息网络平台载体等。

## 为未成年人营造清朗网络空间

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起施行，这是我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法。

条例提出个人信息处理者严格设定未成年人个人信息访问权限，开展个人信息合规审计的要求等；网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制，设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道。

## 强化药品经营和使用全过程全环节监管

《药品经营和使用质量监督管理办法》自2024年1月1日起施行。

办法强化药品经营和使用全过程全环节监管，进一步明确各层级药品监管部门的职责划分，明晰跨区监管责任，丰富行政处理措施，明确行刑衔接等要求。

办法对医疗机构药品的质量管理部门和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管理体系，对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

## 增加行政复议便民举措

修订后的《中华人民共和国行政复议法》自2024年1月1日起施行。

修订后的行政复议法增加多项便民举措，为当事人申请、参加行政复议提供便利，保障当事人在行政复议中的各项权利。

行政机关通过互联网渠道送达行政决定书的，应当同时提供提交行政复议申请书的互联网渠道。对当场作出或者依据电子技术监控设备记录的违法事实作出的行政决定不服申请行政复议的，可以通过作出行政处罚决定的行政机关提交行政复议申请。

## 着力解决涉外民事诉讼案件“送达难”

全国人民代表大会常务委员会关于

修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决定自2024年1月1日起施行。

近年来，人民法院审理的涉外民事纠纷数量快速攀升，境外当事人主动选择我国法院管辖的案件日益增多。修改后的民事诉讼法进一步完善涉外送达的相关规定，着力解决涉外案件“送达难”问题，提升送达效率，切实维护涉外案件当事人的合法权益；完善涉外民事案件司法协助制度，增设域外调查取证相关规定等。

## 推进海洋环境监督管理制度建设

修订后的《中华人民共和国海洋环境保护法》自2024年1月1日起施行。

修订后的海洋环境保护法要求，沿海地方人民政府对其管理海域的海洋环境质量负责，实行海洋环境目标责任制和考核评价制度，推进海洋环境监督管理能力建设。

此外，增加生态环境分区管控、重点海域综合治理、约谈整改、信息共享、信用评价、查封扣押等制度。完善规划、标准、监测、预警、调查、环评、应急等制度。

# 我国妇女健康水平和受教育水平持续提高

据新华社电 2023年12月31日，国家统计局发布2022年《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》统计监测报告。报告显示，我国妇女健康水平、受教育水平持续提高，社会保障水平不断提升，劳动权益保护得到进一步加强，妇女权益法治保障体系不断健全。

孕产妇健康水平持续提升。2022年，孕产妇死亡率为15.7/10万，比2021年降低2.5%。城市孕产妇死亡率为14.3/10万，降低7.1%；农村孕产妇死亡率为16.6/10万，与2021年基本持平。

生育全程基本医疗保健服务不断强化。2022年，婚前医学检查率为74.8%，比2021年提高3.9个百分点；孕产妇产前系统管理率和产前筛查率分别为93.6%和88.7%，分别提高0.7个和3.0个百分点；孕产妇住院分娩率继续保持99.9%的水平；产后访视率为96.5%，提高0.5个百分点。

义务教育阶段基本消除性别差距。2022年，小学学龄女童净入学率和小学校龄女童净入学率均为99.9%，基本无性别差距。九年义务教育阶段在校生中女生为7408.9万人，比2021年增加42.0万人；占在校生的比重为46.7%，与2021年基本持平。

高等教育男女比例基本均衡。2022年，高等教育在校生中女生为2903.3万人，比2021年增加122.5万人；占在校生的50.0%，男女比例保持均衡。

全社会就业人员中女性比重稳定在四成以上。2022年，全国女性就业人员3.2亿人，占全部就业人员的比重为43.2%。城镇非私营单位就业人员中女性为6766.4万人，占比为40.5%。

女性参加基本医疗保险人数占比提升。2022年末，全国女性参加基本医疗保险的人数为6.5亿人，占全部参加基本医疗保险人数的48.5%，比2021年末提高0.2个百分点。

# 2023年12月份中国制造业PMI为49%

据新华社电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会2023年12月31日发布数据，2023年12月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为49%，比上月下降0.4个百分点。

“12月份，受部分基础原材料行业生产淡季等因素影响，制造业PMI比上月下降0.4个百分点，景气水平有所回落。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

生产指数保持扩张。2023年12月份，生产指数为50.2%，比上月下降0.5个百分点，仍高于临界点，制造业企业生产连续7个月保持扩张。

新订单指数有所下降。2023年12月份，新订单指数为48.7%，比上月下降0.7个百分点，制造业市场需求偏弱。从行业看，金属制品、铁路

船舶航空航天设备、计算机通信电子设备等行业新订单指数均继续位于临界点以上，相关行业市场需求保持扩张；纺织服装服饰、化学原料及化学制品、非金属矿物制品等行业新订单指数均较低，市场需求仍显不足。

新动能继续增长。从重点行业看，2023年12月份，高技术制造业和装备制造业PMI分别为50.3%和50.2%，高于制造业总体水平，继续保持扩张；消费品行业PMI为49.4%，景气水平有所回落；高耗能行业PMI为47.4%，低于制造业总体水平1.6个百分点，景气水平偏低。

市场预期稳定。2023年12月份，生产经营活动预期指数为55.9%，比上月上升0.1个百分点，连续6个月位于较高景气区间，制造业企业对市场发展信心稳定。

# 海南三亚首次实现杂交水稻年亩产4000斤

据新华社电 2023年12月30日下午，2023年三亚杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成示范项目第三季测产，平均亩产5467.7公斤。加上第一季、第二季平均亩产，三季合计年亩产达20465公斤，顺利实现年亩产4000斤的目标。

三亚水稻生育期相对较短，平均产量普遍不高。为探索提升三亚热带地区特色季水稻生产能力，评价筛选相关配套新品种、新技术，三亚市农业农村局组织实施杂交水稻年亩产4000斤高产技术集成示范项目，在三亚市热带农业科学研究院崖州基地进

行40亩试验示范。该项目第一季种植的“湘两优900”“卓两优1126”杂交水稻平均亩产843.6公斤；第二季种植的“吉丰优1002”“超优千号”和“卓两优1126”杂交水稻平均亩产656.2公斤。第三季试验示范杂交水稻品种为“超优千号”“内10优7185”和“吉丰优1002”。经测产专家现场观察评估，试验田内水稻长势均衡，茎秆粗壮，抗倒性强，株叶形态好，结实率高，穗大粒多，综合性状良好。

据了解，三亚实现杂交水稻年亩产突破4000斤，刷新了我国热带地区杂交水稻种植的新纪录。

# 2023年三峡枢纽航运通过量再创历史新高

据新华社电 记者2023年12月31日从交通运输部获悉，根据交通运输部长江三峡通航管理局统计数据，2023年三峡枢纽航运通过量达1.74亿吨，同比增长8.77%，再创历史新高。

据了解，2023年三峡枢纽运行11066闸次，通过量1.69亿吨；三峡升船机运行4614闸次，通过量478.59万吨，保障57.41万吨重点急运物资安全便捷过坝，护航旅客畅游三峡超220万人次。

据交通运输部长江三峡通航管理局有关负责人介绍，相较于2022年，2023年三峡枢纽航运通过量增长了1400余万吨，在确保安全的基础上，两项枢纽船舶保持全年高负荷运行，除三峡升船机计划性停航检修35天外，三峡船闸、葛洲坝船闸均未开展计划性停航检修。与三峡梯级调度部门紧密联动，信息及时共享，水情相对平稳，有利于通航。船舶大型化趋势明显，每闸次的船舶载重吨进一步提升。

## 滚滚人流见证双向奔赴：

# 深港共绘大湾区优质生活圈

据新华社电 自2023年2月全面恢复通关以来，港澳与内地双向奔赴日益热络，随之而来的是深港口岸间人流、资金流、物流等领域的诸多指标持续走高。

口岸人流滚滚，市场热潮涌动——在粤港澳大湾区消费提质升级的同时，一个更优质的生活圈在深港加速融合互通的进程中焕发出新的光彩。

## “人流奔涌”掀起跨城消费热潮

2023年以来，从日常周末，到中秋国庆叠加的“超级黄金周”等重要节日，深港之间各个口岸，人潮熙攘已成常态，北上的香港市民和南下的内地旅客“擦肩而过”，跨城消费带动大湾区新一波探亲、旅游、购物热。

“太二酸菜鱼、木屋烧烤、润园四季椰子鸡……”说起深圳的美食餐饮，家住香港油尖旺区的黎芷茹女士已是半个“深圳通”。每周平均两到三次深圳游，让她对深圳的热门打卡地如数家珍。

如今，香港社交平台上，在深圳“吃、逛、玩”的各种攻略已经成为热门话题，“美甲、按摩、看牙科”也在各个年龄段的消费者中风靡。“除了相对便宜的价格，还有越来越便利的支付方式，越来越优质的服务。”黎芷茹说。

深圳出入境边防检查总站数据显示，2023年1月1日至12月30日，该站共查验出入境人员1.64亿人次，日均45.07万人次；入境人员超8000万人次，日均超22万人次，其中香港居民占比最大。

“夜经济”是跨城消费的亮点。每当夜幕降临，深圳从口岸到市区，到处灯火通明、人潮涌动、车流不息。南方电网深圳供电局的数据显示，2023年2月至今，深圳第三产业用电量同比增长11.47%，深圳夜间(18时至次日6时)平均用电量同比增长7.63%，深圳口岸用电量同比增长15.93%。

在香港，2023年圣诞小长假期间，每晚上演“冬日维港水上烟火”吸引了大批内地游客。“这次专程带着孩子来看维港的烟花，还会去香港故宫文化博物馆，感受家门口东西方文化的多元碰撞。”深圳居民黄女士说。



2023年12月29日在深圳福田口岸拍摄的准备通关的旅客。新华社发

## “互联互通”加速湾区同城化发展

早上坐高铁来深圳上班，晚上再回香港过夜，作为领军中心城项目公司的总经理，香港人庄美蓉大部分时间在深圳，她已经习惯了快速、便捷的两地生活。“坐高铁半个小时就可以实现往返，深港同城化发展越来越明显。”庄美蓉说。

当前，粤港澳大湾区互联互通持续推进，港珠澳大桥、南沙大桥、广深港高铁等拉近了彼此物理上的距离。铁路部门数据显示，截至2023年12月30日，深圳铁路发往香港西九总站旅客共547.5万人次，香港发往深圳515.6万人次，周末和节假日往返两地的高铁车票常常“一票难求”。

而AlipayHK(支付宝香港)、WeChat Pay HK(微信香港钱包)、深港公交地铁扫码互通等落地，让粤港澳居民生活上的互通也更加便利。“现在很多香港游客来消费都用手机支付，我们还开通了

跨境手机免费WiFi服务，解决两地移动网络不通用带来的问题。”庄美蓉说。

中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说，随着大湾区交通基础设施更加便利，地区间内部往来愈加频繁，空间联系强度不断提升，“1小时生活圈”加快形成。

## “双向奔赴”推动湾区融合焕新

粤港澳三地优势互补，近年来持续在科技、文化、艺术、教育等诸多领域开展交流合作，大湾区科技文化软实力逐步增强。

日前，国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，河套深港科技创新合作区建设不断提速，未来这里预计将新增20万以上的高端人才，仅在深圳园区目前已实质推进和落地科研项目超过150个。

“这里离香港城市大学仅三四十分钟车程。”在河套深圳园区研究电子显微

镜的香港城市大学深圳福田研究院院长陈福荣说，“科技创新需要灵光一闪和冲劲，我在香港想到一个点子，马上就能到这边实验室里试一下，这太重要了。”

除了购物、饮食等传统消费领域，深度旅游也让大湾区的人文精神内涵持续丰富。逛香港书展，参观香港故宫文化博物馆、在维港海滨听一场音乐会……到香港旅游不再只是“买买买”。

“从2023年初开始，在香港会议展览中心举办的大型展会几乎没有中断过；中环海滨活动空间的多场演唱会，场内外汇集了来自五湖四海的观众，那种盛况仍历历在目。”深圳青年何源说。

2023年香港书展期间，深港两地还开通香港书展直通车，从深圳市的深业上城出发，可以直达香港会议展览中心，以此拉近深港共读的距离。“香港书展有将近一百万人次入场，不少是深圳的朋友。”香港贸易发展局深圳代表曾靖清说。

# 结婚启事

2024年1月1日 星期一 农历 十一月二十

**新郎 杨侃颖 新娘 李杏菊**

于公历2024年1月1日正式结为夫妻。

愿修百年之好，共赴白头之约。

特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

## 江门市市场监督管理局 关于报送年报的公告

根据《企业信息公示暂行条例》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》规定，市场主体(包括企业、个体工商户、农民专业合作社)应当于每年1月1日至6月30日(外国企业常驻代表机构应当于每年3月1日至6月30日)期间，在国家企业信用信息公示系统(广东)(网址: <http://gd.gsxt.gov.cn/>)或者“粤商通”APP或者“粤省事”小程序报送并公示年度报告。截至6月30日24时仍未报送年报，市场监管部门将根据《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》《企业经营异常名录管理暂行办法》等规定，依法给予市场主体行政处罚、列入经营异常名录。

江门市市场监督管理局 2024年1月1日

### 江门日报水店 昆仑山泉

20元/桶 买10桶送2桶

### 华山泉

20元/桶 买10送1

### 一品怡

20元/桶 买10送1

电话: 3517777 3556666  
6780701 6780702

### 品牌业务推介

今有列我公持有两个国家商标号第29类8646642和第30类8646667均约翰农夫JOHN FARMER图形的品牌商标在加工过的花生、精制坚果仁、肉干、花生酱、食用油脂、泡菜、豆腐制品、食用糖果、调味料、谷类制品、食用香料、酱、醋等产品特向市场作宣传推介使用，欢迎来电李总经理18922000183，2023年12月28日，鹤山味香食品有限公司

## 遗失声明

- 江门市新会区远东网厂有限公司遗失2003年05月07日刻制的合同专用章一枚，现声明作废。
- 江门市新会区远东网厂有限公司遗失2005年06月01日刻制的合同专用章一枚，现声明作废。
- 李栢森遗失江门市新会区长青墓园(龙湾区9行14位)的公墓安葬证、购地合同、购地发票及购石墓发票，证书编号:10195，现声明作废。
- 鹤山市恒骏丰贸易有限公司遗失发票专用章一枚，现声明作废。
- 鹤山市恒骏丰贸易有限公司遗失财务专用章一枚，现声明作废。
- 鹤山市龙口镇雪艺饮食店遗失《食品经营许可证》副本，许可证编号:JY24407840086507，特此声明。
- 江门市春秋教育科技有限公司遗失财务专用章一枚，现声明作废。
- 江门市诚壹广告有限公司遗失《电子营业执照》，卡号:10015100015785，现声明作废。
- 广东省江门市蓬江区建业街41号之3601吴伟权遗失身份证，特此声明。

### 声明书

■冯丽明、林宇根申请江门市蓬江区江会路67号之三601室房屋，并已付清房款，产权归冯丽明、林宇根所有。现冯丽明、林宇根向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者，请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局提出(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。